



医师报讯(通讯员王新)福建作为红军第五次反“围剿”的东线战场,在整个长征历程中意义重大,1934年10月,红九军团从龙岩市钟屋村出发,就此踏上了长征征途。2023年,由中国老年医学学会麻醉学分会举办的第一期“走基层”系列活动由此开启,具有深远的意义。

分会成立于2021年4月17日,是隶属于中国老年医学学会的二级学会,分会成立旨在搭建老年患者围手术期麻醉管理方面的专业学术交流平台,发挥各学科间互补优势,为老年患者提供更加全面、周到、准确和科学的诊疗方案。中国老年医学学会麻醉学分会会长、天津医科大学总医院王国林教授表示,希望通过在基层医院开展面对面理论教学和手把手模拟培训提升基层医务人员服务能力,更好地满足龙岩地区人民群众的健康需求。

王国林会长等一行不仅深入麻醉科、手术室,实地进行工作指导,而且还组织开展了学术交流活动,现场超过110名来自龙岩地区的麻醉医师聆听了授课与培训。

福建省汀州医院钟梅昌院长表示,此次活动在医疗教学、人才培养、技术帮扶、学科建设、专科特色上提升了医院麻醉科的业务能力,将先进技术及管理理念带至基层,服务基层。

关联阅读全文  
扫一扫

## 麻醉医学专栏编委会

主编: 黄宇光  
轮值主编: (按姓氏笔画排序)  
于布为 马虹 王天龙  
王国林 邓小明 刘进  
米卫东 苏帆 李天佐  
李立环 张惠 俞卫锋  
姜虹 姚兰 姚尚龙  
敖虎山 缪长虹  
秘书长: 申乐 朱波

扬子江药业集团  
Yangtze River Pharmaceutical Group

福建医科大学附属协和医院张良成教授表示,随着老年人口的增加,老年手术患者所占比例不断升高,加强气道管理,减少呼吸道并发症,是协助患者平稳度过围术期的保证,了解老年气道的解剖和病理改变是应对老年气道管理的前提和基础。

老年患者大气道改变主要是上气道改变;老年患者小气道改变主要包括气管、支气管等小气道直径随着增龄而下降。此外,老年患者慢阻肺、哮喘等疾病的发生率增加。因此,



## 张良成 老年人气道管理的考量

高龄群体更易罹患低氧,尤其在麻醉诱导后平均肺容积降低情况下。

影响气道的相关器官系统包括:神经退行性变如帕金森病导致声带弓状变形;甲状腺疾病、类风湿性等影响颈部活动度;皮肤胶原蛋白减少、硬皮病等导致张口困难、易损伤;胃肠功能减弱、吞咽反射、咳嗽反射受损,增加反流误吸风险。

老年患者气道管理的应对策略包括:应对策略:使用可视化设备有效评估声门上气道情况;减少鼻插管,使用喉罩等代替传统面罩;操作轻柔,使用压力较小的气道管理设备减少损伤应对颈部活动受限;对于误吸风险较高的手术操作,应全称气管内插管;做好固定、避免脱落。术中合理使用小潮气量联合适当呼气终末正压。

天津医科大学总医院

谢克亮教授表示,围术期管理的优化的术前优化要通过精确的风险分级准确的识别高危患者,优化患者术前状态,控制和改善



## 谢克亮 关注患者术后恢复

已存在的合并症;就预计风险与患者、代理人及医护之间进行良好沟通,做好前期心理建设,还应对患者整体进行调整,以适应手术。

术中也要不断优化,关注循环方面、呼吸方面、麻醉方法和药物等方面。还要加强生命体征的监测,避免术中体温过低,控制围术期血糖<10.0 mmol/L,

马浩南

天津市泰达医院马浩南教授指出,如何区分各类阻滞技术的解剖定位、进针途径、针尖的方向、注射给药的速度以及超声



## 乳腺术中的胸壁筋膜平面阻滞

的显像方法,从而使平面内阻滞的效果可控而一致,值得进一步的研究与探讨。

从解剖学角度看支配前胸的神经由T1到T6椎体发出,向前通过肋间走行分布于前胸。女性乳房的支配神经比较统一的观点是由第2~6肋间神经的前皮支与外侧皮支组成。其中,第4肋间神经外侧皮支与前皮支在乳头乳晕

的神经支配起主要作用,第3、5肋间神经外侧皮支与前皮支起补充作用。

目前临床常用的胸部筋膜间隙阻滞包括竖脊肌平面阻滞、前锯肌平面阻滞、胸椎旁神经阻滞等。胸壁神经阻滞是近年来最新的麻醉研究领域。临幊上,乳腺癌切除手术的麻醉,要获得完善的麻醉效果,还需不断的优化各种穿刺技术。